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8. Übungsblatt Analysis II

Übungsaufgaben: [werden in der Übung am 10.12.07 besprochen]

1. Es sei f : R
n → R eine 2-mal differenzierbare Funktion. Dann gilt:

f(x + h) = f(x) +

∫
1

0

f ′(x + sh)h ds

f(x + h) = f(x) + f ′(x)h +

∫
1

0

∫
1

0

s f ′′(x + sth)(h, h) dt ds

2. Bestimmen Sie von der Funktion f : R → R
2, f(t) = (t2, t3) das Taylorpolynom zweiten

Grades in (0, 0). Geben Sie das Restglied an.

Tutoriumsaufgaben: [werden in den Tutorien vom 11.12.07 bis 14.12.07 besprochen]

1. Bestimmen Sie von der Funktion f : R
2 → R, f(x, y) = x2 + xy + y2 − x − y − 1 das

Taylorpolynom zweiten Grades in (0, 0). Geben Sie das Restglied an.

2. Diskutieren Sie notwendige und hinreichende Kriterien für lokale Extrema einer Funktion
f : R

2 → R an den folgenden Beispielen:

(a) f(x, y) = x2 + y2, (b) f(x, y) = xy

(c) f(x, y) = x4 + y6, (d) f(x, y) = x3 + y

3. Es sei A ∈ R
n,n eine invertierbare Matrix und b ∈ R

n ein Vektor. Bestimmen Sie lokale
Extremwerte der Funktion ‖Ax − b‖2.

4. Bestimmen Sie die Abmessungen eines oben offenen kastenförmigen Behälters mit minima-
ler Oberfläche bei (gegebenem) Inhalt V . Die Wandstärke wird vernachlässigt.

Hausaufgaben: [abgeben am 17.12.07]

1. Bestimmen Sie für die Funktion f : R
n → R, f(x) = 〈a, x〉〈b, x〉, a, b ∈ R

n das Taylorpoly-
nom zweiten Grades im Punkt x = 0. Geben Sie das Restglied an. (4 Punkte)

2. Zeigen Sie, dass die Funktion f(x, y) = (y − x2)(y − 2x2) im Nullpunkt einen stationären
Punkt besitzt. Zeigen Sie weiterhin, dass jede Einschränkung der Funktion auf eine Gerade
durch den Nullpunkt ein lokales Minimum im Nullpunkt besitzt. Begründen Sie, dass die
Funktion im Nullpunkte aber kein lokales Extremum besitzt. Hinweis: Betrachten Sie die
Funktionswerte von f auf Parabeln der Form y = αx2. (5 Punkte)

3. Gegeben sei ein Vektor v ∈ R
n \ {0}, n ≥ 2. Bestimmen Sie alle stationären Punkte der

Funktion f : R
n → R, f(x) = 1

2
‖x−v‖2‖x‖2. Untersuchen Sie, ob diese stationären Punkte

lokale Minima oder Maxima sind. Hinweis: Weisen Sie nach, dass x = 1

2
v einer der drei

stationären Punkte ist. (8 Punkte)


